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Dikkat Paradoks Var!

Surpriz Sinav Paradoksu

damin biri, ne suc¢ islemisse, idama mah-
Akﬁm olmus. Hakim, soyle agiklamig son
kararini:

— Oniimiizdeki hafta bir sabah saat $’te idam
edileceksin. Ama hangi giin idam edilecegini bir ge-
ce 6nceden tahmin edemeyeceksin, deyip kalemini
kirar...

Bilindigi Gizere, 6lum cezasi utang verici bir uy-
gulama oldugundan, uygarliktan (iki degil!) bir
nebze nasibini almig tilkelerde bu ceza safak sok-
meden, sabahin kortinde ve gozlerden irak infaz
edilir.

Idam mahk{imu perisan halde hiicresine déner.
Yapacak baska seyi olmadigindan hiicresinde mec-
buren dustintr:

Eger ilk alt: sabab idam edilmemissem, altinci
giiniin gecesi, ertesi sabab (yani yedinci sabah)
idam edilecegimi bilirim elbette. Demek ki ilk alt1
sababtan birinde idam edilmeliyim, hakimin kura-
lima gére son sabab idam edilemem.

Aradan birka¢ dakika geger. Kimbilir hangi
sugtan mahkim olmusg (disiince sugundan olma-
sin!) hiikimli disinmeye devam eder:

Ama o zaman da, eger ilk bes sabab idam edil-
memissem, yedinci sabah idam edilemeyecegim-
den, altinci sabah idam edilmem gerektigini begin-
ci giiniin gecesi anlanus olurum, ki hakimin dedigi-
ne gore anlayamam gerekir... Demek ki altinci sa-
bab da idam edilemem...

Gerisi dogal olarak kendiliginden gelir:

Demek ki altinct ve yedinci sabab idam ede-
mezler. Ama o zaman da, ilk dort sabab idam edil-
memissem, besinci sabah idam edilecegimi dordiin-
cii giindin gecesi anlanug olurum. Demek ki beni ilk
dort sabab idam etmeleri gerekir...

Boyle diisiine diisiine haftanin birinci sabahi
idam edilmesi gerektigini anlar ki o zaman da ne
zaman idam edilecegini daha simdiden biliyordur.

“Demek ki beni idam edemezler...” diye se-
vingle yataga girer ve rahat bir uyku ceker.
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Hayati Onem

Sali sabahi safak sokmeden gardiyanlar infaz
icin hiicreye girdiklerinde ¢ok sasirir elbet!

Bu paradoksun benzerlerini tiretmek zor de-
gildir. Iste bunlardan biri:

Bir 6gretmen 6grencilerine,

— Oniimiizdeki hafta siirpriz smav olacak, der.

Ogrenciler “siirpriz sinav” kavrami iizerine
ogretmenden agiklama isterler. Ogretmen, tahmin
edilen agiklamay1 yapar:

— Yani, der o6gretmen, oniimiizdeki hafta sinav
olacaksiniz ama hangi giin sinav olacaginiz1 bir 6n-
ceki gece bilemeyeceksiniz...

Ogrenciler yukardaki idam mahktimu gibi dii-
stinerek O0gretmenin o hafta “siirpriz simnav” yapa-
mayacagini bulurlar: Persembe giinii sinav yapil-
mamigsa, persembe gecesi 6grenciler cuma gtin si-
nav olacagini anlarlar, ¢iinkii ertesi giin haftanin
son giiniidur. Demek ki sinav cuma yapilamaz, il-
la cumadan 6nce yapilmali. Bu akil yiirtitmeyle, si-
navin, yapilmasi miimkiin olan en son gun yapila-
mayacag ¢ikar. Haftanin en son giiniinden bagla-
yip geriye dogru giderek, ogrenciler sinavin hicbir
glin yapilamayacagini anlarlar.

Tahmin edeceginiz lzere, 6gretmen sali guni
sinav yaptiginda 6grenciler ¢ok sagirirlar!

Bu bir paradoks. Hem de dislilerinden... Hepi-
miz deneyimle biliyoruz ki ogretmenler siirpriz si-
nav yaparlar!

Bu deneme yazisinda bu paradoksu ¢oziim-
leyecegim.

[k gozlemim su olacak: Burada 6grenciden bir
oyun oynamasi isteniyor. Ama 6grenci oyunda ta-
mamiyla pasif, karar asamasinda yer almiyor. Sade-
ce digiiniiyor ve sadece diisiinerek oyunu paradok-
sal hale getiriyor. Oyunu kurallarina gore oynana-
bilmesi i¢in Ogrencinin diisinmemesi gerekiyor!
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Gazoz Kapagi Oyunu. Yukardaki paradoksal
oyunu bir an i¢in soyle degistirelim. Biri, iki gazoz
kapagindan birinin altin1 kirmiziya boyayip bu ga-
zoz kapaklarini altlari goriinmeyecek bigimde onii-
miizde siraya dizsin ve bize desin ki,

— Iki saniye arayla bu gazoz kapaklarini siray-
la agip altlarina bak. Kapaklardan birinin altint
kirmiziya boyadim. Hangi gazoz kapaginin altinin
kirmizi oldugunu kapagi agmadan bir saniye once
tahmin edemeyeceksin...

Hatta kisinin gazoz kapaklarini siraya dizmesi-
ne de gerek yok, istedigimiz sirayla gazoz kapakla-
rini agabilelim. Hatta, o ikinci kigi de bilmesin han-
gi gazoz kapaginmin altinin kirmiziya boyandigini.
Hatta ikinci kisi de olmasin; biz kendi kendimize
oynayalim bu oyunu. Gazoz kapaklarindan birinin
altini boyadiktan sonra kapaklari karigtiralim,
hangisinin altinin kirmiziya boyanmis oldugunu
kapagin altina bakmadan bilemeyelim. Ve kuralla-
rimiz soyle olsun:

1) Gazoz kapaklarinin hepsini teker teker ve is-
tedigimiz sirayla agip altina bakacagiz.

2) Bir gazoz kapagini actiktan sonra, ikinci ga-
zoz kapagini agmadan once iki saniye kadar bekle-
yecegiz.

3) Acacagimiz gazoz kapaginin altinin kirmizi-
ya boyanmis oldugunu kapagi agmadan bir saniye
once tahmin edemeyecegiz.

Uciincii kural biraz tuhaf. Bizden elimizde ol-
mayan bir sey isteniyor. Gazoz kapagnin altinin
kirmiziya boyanmig oldugunu 6nceden tahmin
edemeyecekmisiz... Oysa a¢tigimiz birinci gazoz
kapaginin alti kirmizi degilse, ikinci gazoz kapagi-
nin altinin kirmizi oldugunu tahmin etmememiz
miimkin degil...

Ote yandan daha hi¢ kapak agilmamisken, bu
kural ihlal edilmis olmaz. Ayrica ilk agilan kapagin
alti kirmiziysa da bu kural ihlal edilmis olmaz. Son
kural, sadece ilk secilen kapagin alt kirmizi ¢ik-
mazsa ihlal edilmis olur.

Bu durumda paradoksu ¢oziimlemek o kadar
zor degil: Yiizde 50 olasilikla ilk sectigim kapagin
alti kirmizi olmaz ve oyunun kurali ihlal edilmis
olur, yuzde 50 olasilikla ilk sectigim kapagin alti
kirmizidir ve kural ihlal edilmis olur. Sonuc: Bu
oyun yuzde yuz olasilikla kurallarina uyularak oy-
nanamaz, yiizde 50 olasilikla kurallar: ihlal etmek
zorundayiz.
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Ogretmen Zar Atarsa. Gelelim o6gretmenin
surpriz sinavina. Hikdyeyi azicik degistirelim. Cu-
martesi dahil haftanin 6 giinii okul oldugunu var-
sayalim. Ogretmen her sabah ders basladiginda si-
nifta 6grencilerinin 6niinde zar atsin. Eger o sabah
zar 6 ya da daha onceki sabahlarda gelmis zarlar-
dan biri gelirse o gun sinav olsun. Siirprizlik kura-
I1 da hala gegerli olsun.

Ornegin, pazartesi sabahi atilan zar 6’ysa sinav
olsun, degilse olmasin. Diyelim pazartesi sabahi
zar 5 geldi; o zaman o gin sinav olmaz. Sali saba-
h1 gelen zar 5 ya da 6 olursa, sali sabahi sinav olur,
yoksa olmaz. Diyelim sali sabahi 4 geldi ve o giin
de sinav olmadi. Ertesi gun zar 4, 5 ya da 6 gelirse
sinav olur, yoksa olmaz.

En ge¢ altinc1 gun yani cumartesi gunii sinav
olur, ciinkii ilk bes giin sinav olmamigsa, yani ilk
bes giinde atilan zarlar 1’den 5’e kadar olan beg
degisik zarsa, o zaman altinci giin zar ne gelirse
gelsin kesinlikle sinav olacak demektir; bu durum-
da, 6gretmen de 6grenciler de altinci giin sinav ola-
cagini beginci giintin gecesinden bilirler, ertesi sa-
bah zar atmaya gerek kalmaz bile...

Dolayisiyla ilk bes giin sinav olmamigsa, oyu-
nun “siirprizlik” kurali ihlal edilmis olur. Demek ki
(5/6)x(4/6)x(3/6)x(2/6)x(1/6) = 10/648
olasilikla ilk bes giinde 1°den 5’e kadar beg degisik
zar gelir ve “surprizlik” kurali besinci glinuin aksa-
mu ihlal edilmis olur. Geri kalan 638/648 olasilik-

ta oyunun kurallari ihlal edilmis olmaz.

Dikkat ederseniz “paradoks” ortadan kalkti.
Sadece bu oyunun yuzde yiiz olasilikla kurallarina
uygun sekilde oynanamayacagini anladik.

Siirpriz Smav Paradoksu. Simdi zari ortadan
kaldiralim. Zar yerine 6gretmen karar veresin sina-
vin hangi guin yapilacagina...

Biraz onceki oyunda, zar, istenci (iradesi) ol-
mayan bir varlikti ve o oyunda paradoks yoktu.
Sadece kurallar1 10/648 olasilikla ihlal ediliyordu.
Bu sefer, zarin gorevini 6gretmen ustlendi. Bu sefer
kurallar1 zar degil 6gretmen ihlal edecek.

Sinavin yapilip yapilmayacagina 6gretmen ye-
rine zar karar verdiginde paradoksun ortadan
kalkmasi ¢ok ilging.

Oyuncular, oyunu kurallarini ihlal etmeden
oynamak istiyorlar, yani bir anlamda, daha 6nce
10/648 olan oyunun kurallarimin ihlal edilme
olasiligint 0 yapmak istiyorlar. Belli ki bu maum-
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kiin degil. Bu oyun kurallari ihlal edilmeden oy-
nanamaz.

Ogretmen sali giinii sinav yapsa sinav gercek-
ten siirpriz olur. Ogrenciler 6gretmene,

— Ama hocam... deyip o gin sinav olamayaca-
gin1 agiklamaya caligsalar, o zaman, ogretmen,

— Siz sinav yapamayacagimi sandiniz, ama iste
yapiyorum ve bu sizin icin gercekten bir siirpriz ol-
du. S6ziimde durdum... der.

Burada su kesin: Ogretmen, oyunun kurallari-
n1 ihlal etmek zorunda, 6grenciler de bunu biliyor-
lar. Oyunun kurallari 6gretmenin oyunun kuralla-
rint ihlal etmek zorunda oldugunu soyliiyor. Og-
retmen oyunun kurallarini ihlal etmezse de (yani
Ogretmen sinav yapmazsa da) oyunun kurallari ih-
lal edilmis olacak.

Bu oyunda sadece ogretmen hamle yapabili-
yor. Ogrenciler pasif, onlarin hamle yapma sansla-
r1 yok. Ote yandan &grenciler oyunun bir pargast
da: Ogrencilerin 6gretmenin smav hamlesini 6nce-
den ongorememeleri gerekir. Aslinda 6grenciler bu
oyunda oyuncu degil hakemler, ¢iinkii hamle hak-
lar1 yok, sadece 6gretmenin yapacagi bir hamlenin
yasal olup olmadigina karar veriyorlar.

ER

Oyundan stirpriz 0gesini atarak oyunu soyle
kuralim:

1) Oyun 7 hamle siirer.

2) A hamlesi (sinav) kuraldisidir.

3) A hamlesi (sinav) mutlaka yapilmali.

Bu oyun paradoksal bir oyun, ¢tinkii kuraldist
bir hamle yapilmasi gerektigini soyliiyor, yani oyu-
nun kurallarina gére oynanamayacagini soyliiyor.

Bu oyunla siirpriz sinav oyunu 6ziinde aym
oyunlardir. Sinavin ne zaman yapilacagini 6nceden
bilemeyecegimizi kuraldisi  olduguna karar
verdigimiz A hamlesine yedirdik.

Bu oyunu oynayan oyuncu ya kuraldisi A
hamlesini yapacak ya da tu¢uncii kurali ihlal ede-
cek. Her iki olasilikta da oyunun kurallar ihlal
edilmis olacak.

Bu oyunu kaybeden aslinda o6grenciler degil,
kurallarina gore oynayamadigindan ogretmen...
Sinav olarak cezay1 ¢ekenin 6grenciler olmasi oyu-
nu ogretmenin kaybettigi gercegini degistirmiyor.
Ogrenciler sadece kurban ediliyorlar.
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Ogretmen ogrencilere,

— Yarmn sinav olacaksiniz ama yarin sinav ola-
caginizi onceden bilemeyeceksiniz, de diyebilir ve
ogrenciler de ertesi giin sinav olamayacaklarina
hiikmedebilirdi.

Yani yukardaki paradoksal oyun yedi hamle
yerine bir hamle strebilirdi. O zaman siirpriz 6ge
ortadan kalkard: tabii. Kuraldigi hamlenin ne za-
man yapilacagi 6nceden bilinirdi.

Ama ayni oyun birden ¢ok hamle oynanirsa,
kuraldigi hamlenin ne zaman yapilacagi onceden
tahmin edilemeyeceginden, kuraldisi hamlenin ya-
pildig1 hamle siirpriz hamle olur.

7 hamlelik oyuna geri donelim. Oyuncunun
tgiincii kurali hicbir sekilde ihlal edemeyecegini
varsayalim. (Yani sinav yapilmali, notlar idareye
teslim edilecek ya da miifettig gelecek, bir neden-
den sinav mutlaka yapilmali.) Demek ki bu du-
rumda oyuncu kuraldigi olan A hamlesini 7 hamle-
den birinde yapmak zorunda. Hangi hamlede A
hamlesini yapacagini bilmiyoruz.

Burada stirpriz olan A hamlesinin yapilmis ol-
masi degildir. A hamlesi kuraldisi da olsa kesinlikle
yapilacaktir, bu kesin, burada stirpriz olan A ham-
lesinin kaginci hamlede yapilacagidir, yani oyunun
kurallarinin kaginci hamlede ihlal edilecegidir.

Siav paradoksuna geri donecek olursak... Og-
renciler icin siirpriz olan sinavin yapilmasi degildir.
Sinavin yapilamayacagini ama siavin gene de ya-
pilacagini 6grenciler de 6gretmen de biliyor. Siirp-
riz olan “Ogretmen sinav yapamaz” kuralinin ne
zaman ihlal edilecegi.

Ogrenciler soyle diisiinmeli: Ogretmen sinav
yaparak oyunun kurallarini 6ntiimiizdeki hafta ih-
lal edecek, bakalim hangi gun oyunun kuralini ih-
lal edecek...

Ogretmen oyunun kurallarini ilk giin de son

giin de ihlal edebilir.

Ogretmen sinav yaptiginda siirpriz olan sina-
vin yapilmasi degildir. Siirpriz olan, olsa olsa sina-
vin o gin yapilmig olmasidir. A hamlesinin
yapilmasiyla A hamlesinin ne zaman yapilacag:
apayri geyler, bunlari birbirine karigtirmamak la-
zim. Yani siirpriz olan sinavin (kuraldigi hamlenin)
yapilacag: guindiir. %



